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Περίληψη: Η παρούσα εργασία έχει σαν σκοπό να παρουσιάσει τον Ελικώνα, έναν από τους δύο γεωμετρικούς 
τρόπους κατατομής του κανόνος, δηλαδή τρόπους με τους οποίους οι αρχαίοι Έλληνες αρμονικοί υπολόγιζαν τα 
μήκη των ταλαντουμένων τμημάτων χορδής για την επίτευξη μουσικών συμφωνιών κατά την αρχαία ελληνική 
αρμονία. 

Ο ένας τρόπος περιγράφεται από τον Ευκλείδη (3ος αι π.Χ.) στην πραγματεία του Κατατομή Κανόνος και ο 
Ελικών περιγράφεται από τον Κλαύδιο Πτολεμαίο (2ος αι μ.Χ.) στα Αρμονικά του (Βιβλίο ΙΙ Κεφάλαιο 2), τον 
Αριστείδη Κοϊντιλιανό (1ος/3ος αι μ.Χ.) στο σύγγραμμά του Περί Μουσικής (Βιβλίο ΙΙΙ κεφ.3), τον Πορφύριο (3ος 
αι. μ.Χ.) στα Σχόλιά του στα Αρμονικά του Πτολεμαίου (Βιβλίο ΙΙ Κεφάλαιο 2) και τον Γεώργιο Παχυμέρη (13ος -
14ος αι. μ.Χ.) στην πραγματεία του Περί αρμονικής (κεφάλαιο ΙΖ’).  
 Στην κατατομή κανόνος του Ευκλείδη προσδιορίζονται  τα μήκη των χορδών για το τέλειο αμετάβολο σύστημα 
των αρχαίων Ελλήνων και στον Ελικώνα οι συμφωνίες στο διατονικό γένος.  
Ο Eλικών μας εκτίθεται με δύο γεωμετρικές παραλλαγές, τις οποίες αναλύουμε και συγκρίνουμε τα 
αποτελέσματά τους στην περιοχή της συχνότητας (frequency domain). 
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Abstract: This paper aims to present the Helicon, one of the two geometrical ways of dividing the canon, ways 
with which the Ancient Greek Kanonikoi used to measure the lengths of the vibrated sections of a string, to 
achieve musical consonances, according to the Ancient Greek Harmony. 
One of these two ways is presented by Euclid (3rd cent. B.C.) in his treatise  Sectio Canonis and descriptions of 
the Helicon are found in Claudius Ptolemaeus Harmonics ( 2nd cent. A.D.), in Aristides Quintilianus’ De Musica  
(Book III, chapter 3), in Porphyry’s (3rd cent. A.D.) Commentary on  Ptolemaeus’ Harmonics (Book II, chapter 
2) and in the treatise of George Pachymeres, Harmonics (Chapter XVII ). 
  In Euclidean Sectio Canonis, the lengths of the strings for the “Teleion Ametabolon” system of the Ancient 
Greeks are defined, while in the Helicon, the consonances in the diatonic genus are examined.  
The Helicon is presented with the form of two geometrical variations. Our main goal is to analyse them and then, 
compare their results in the area of the frequency domain. 
 
 
 
      Η μουσική ήταν μία από τις υψηλότερες εκφράσεις του αρχαίου ελληνικού πνεύματος. 
Αποτελούσε αναπόσπαστο μέρος της θρησκευτικής και κοινωνικής ζωής των αρχαίων 
Ελλήνων, όπως και του αθλητικού ιδεώδους. Φυσικά, δεν απουσίαζε και από τις απλές 
καθημερινές εργασίες, καθώς οι αρχαίοι Έλληνες είχαν συνειδητοποιήσει την αξία της 
μουσικής ως αρωγού στην εργασία,  στη σωματική άσκηση και ιδιαίτερα στην ενασχόληση 
εκείνη που η φύση της ήταν επαναληπτική ή ρυθμική (θερισμός, τρύγος, πάτημα σταφυλιών, 
οικοδομικές εργασίες) και γνώριζαν την δύναμή της στο να μεταβάλλει τη διάθεση των 
ανθρώπων (π.χ. διατήρηση της ακμαιότητας του ηθικού και της ενότητας του ρυθμού των 
ανδρών που προήλαυναν στη μάχη).  Στον ιδιωτικό βίο, η μουσική διαπότιζε τα γεγονότα της 
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καθημερινής ζωής είτε χαρμόσυνα ήταν αυτά, είτε δυσάρεστα, όπως συμπόσια, νίκες 
αθλητών, γάμοι, κηδείες, κ.α. Κατά την αρχαιότητα, η μουσική, ως μία από τις τέσσερις 
αδελφές επιστήμες, Αριθμητική, Γεωμετρία, Μουσική, Αστρονομία, βρισκόταν σε μεγάλη 
εξέλιξη και θεωρητικά και πρακτικά.  
    Οι πρωτογενείς πηγές – αρχαία κείμενα – της ελληνικής γραμματείας, η τέχνη, οι 
αγγειογραφίες, τα θραύσματα πραγματικών μουσικών οργάνων και οι άλλες μαρτυρίες που 
μας έδωσαν τα ευρήματα της αρχαιολογίας, μας βοήθησαν στο να μορφώσουμε γνώμη για 
το πλήθος και το είδος των μουσικών οργάνων (έγχορδα, πνευστά, κρουστά), που χρησιμο-
ποιούσαν οι αρχαίοι Έλληνες. 
    Ένα όργανο-εργαλείο, που χρησίμευε στη μέτρηση, τις δοκιμές και την απόδειξη των 
διαστημάτων με ποικίλους λόγους, δηλαδή αριθμητικές σχέσεις, ήταν το μονόχορδο. 
Ονομάζεται και  "Πυθαγόρειος κανών",  διότι η εφεύρεση του οργάνου αυτού αποδόθηκε 
στον  μεγάλο φιλόσοφο του 6ου  αι π.Χ. Πυθαγόρα. Το μονόχορδο είχε μία μόνο χορδή που 
τανυόταν πάνω σε ένα βαθμονομημένο κανόνα και ένα κινούμενο υπαγωγέα  δηλ. γέφυρα ή 
καβαλάρη,  ο οποίος  διαιρούσε το μήκος της χορδής, επιτρέποντας μόνο ένα τμήμα της να 
ταλαντώνεται και, κατά συνέπεια, μεταβαλλόταν το τονικό ύψος του παραγόμενου ήχου. Η 
μακρόχρονη και επίπονη ενασχόληση του Πυθαγόρα με τη μουσική και οι πειραματισμοί του 
στο μονόχορδο, έφεραν ως αποτέλεσμα την υποταγή του κατ’ εξοχήν φευγαλέου και 
ασύλληπτου μουσικού ήχου στον άτεγκτο νόμο των αριθμών. Η ανακάλυψη της σχέσης 
μεταξύ του μήκους του παλλόμενου τμήματος χορδής και του τονικού ύψους, που παράγεται 
από αυτό, οφείλεται στον Πυθαγόρα, ο οποίος, σύμφωνα με τον Παυσανία, ήθελε «τὴν οὐσίαν 
τοῦ παντὸς διὰ μουσικῆς συγκειμένην». Ο Πυθαγόρας γνώριζε εξάλλου ότι οι αριθμοί 
αποτελούν την αρχή «πάντων τῶν ὄντων» και επομένως, το χαώδες πλήθος των ήχων μπορεί 
να μεταβάλλεται σε μουσική, όταν του επιβάλλεται  αναλογία, ρυθμός και μελωδία. Οι 
Πυθαγόρειοι επινόησαν την ιερά τετρακτύ και απέδιδαν σ’ αυτήν πολλές ιδιότητες. Έτσι 
ο,τιδήποτε μουσικοθεωρητικό εξέφραζαν, το συνέδεαν με τους αριθμούς 1,2,3,4. Αυτός, 
άλλωστε, ήταν ο λόγος που ο Πυθαγόρειος κανών είχε 4 υποδιαιρέσεις.  Αργότερα ο Πλάτων 
(4ος αι. π.Χ.) πειραματίστηκε πάνω σε κανόνα με 12 υποδιαιρέσεις. Για τον υπολογισμό των 
μουσικών διαστημάτων πάνω στον κανόνα εργάσθηκαν πολλοί θεωρητικοί, οι οποίοι έφεραν 
και την προσωνυμία «κανονικοί».    
    Ο Ευκλείδης (3ος αι π.Χ.) στα δύο τελευταία θεωρήματα (ιθ και κ) της πραγματείας  του 
«Κατατομή Κανόνος»1, δίνει οδηγίες για τη διαίρεση του κανόνος με γεωμετρικό τρόπο έτσι, 
ώστε να κατασκευασθεί ένα διατονικό σύστημα εύρους μιας δις διαπασών. 
    Ο Κλαύδιος Πτολεμαίος (2ος αι μ.Χ.) στα Αρμονικά του (βιβλίο ΙΙ, κεφάλαιο 13), αναφέρει 
ότι ο Δίδυμος ο Αλεξανδρεύς (1ος αι μ.Χ.) πειραματίστηκε πάνω στον κανόνα, χρησιμοποι-
ώντας τα τμήματα εκατέρωθεν του υπαγωγέα, προκειμένου να πάρει τους λόγους του ενός 
τμήματος προς το άλλο και των δύο τμημάτων προς ολόκληρο το μήκος. Ο Πτολεμαίος 
θεωρούσε το μονόχορδο ανεπαρκές όργανο και ανέδειξε τις αδυναμίες του ως σολιστικό όρ-
γανο, προτείνοντας καλύτερους τρόπους κατασκευής του.  Στο 2ο βιβλίο των Αρμονικών του, 
κεφ. 2, παρουσιάζει  τον επονομαζόμενο Ελικώνα, μια εφεύρεση – κατασκευή, γεωμετρικής 
φιλοσοφίας, που εχρησιμοποιείτο από ορισμένους θεωρητικούς. Ο Ελικών, ως μετεξελιγ-
μένος μηχανισμός του μονοχόρδου, χρησιμοποιήθηκε για επίδειξη των αρμονικών σχέσεων 
των μουσικών συμφωνιών2 και του τόνου. Ο Ελικών περιγράφεται επίσης από  τον Αριστείδη 
Κοϊντιλιανό (1ος/3ος αι μ.Χ.) στο σύγγραμμά του Περί Μουσικής (Βιβλίο ΙΙΙ κεφ.3), τον 
Πορφύριο (3ος αι. μ.Χ.) στα Σχόλιά του στα Αρμονικά του Πτολεμαίου (Βιβλίο ΙΙ κεφάλαιο 2) 
και τον Γεώργιο Παχυμέρη (13ος -14ος αι. μ.Χ.) στην πραγματεία του Περί αρμονικής 
(κεφάλαιο ΙΖ’).  Το εργαλείο αυτό πήρε την ονομασία του από το ομώνυμο όρος των Θηβών, 
όπου κατοικούσαν οι Ελικωνιάδες Μούσες. «Ἑλικῶνα φασὶν ἀπ' ὅρους Ἑλικῶνος, ὅπου Μοῦσαι 

                                                 
1 Χαράλαμπου Χ. Σπυρίδη, ΕΥΚΛΕΙΔΟΥ Κατατομή Κανόνος, Εκδόσεις Γεωργιάδης, Αθήναι 1998. 
2 Συμφωνία: το ταίριασμα δύο φθόγγων, συμφωνία (με την έννοια όχι της συνήχησης αλλά της αρμονικής σχέσης 
δύο φθόγγων),από το ρήμα συμφωνέω-ώ: φωνῶ ὁμοῦ, ενώνω τη φωνή μου με άλλη, είμαι ομόφωνος, ομόηχος, 
ομόφθογγος, μελωδώ συμφώνως, συνάδω. Οι συμφωνίες που αναγνώριζαν οι αρχαίοι Έλληνες ήταν η διά 
τεσσάρων (4:3), η διά πέντε (3:2), η διά πασών (2:1), η διά πασών και διά τεσσάρων (8:3), η διά πασών και διά 
πέντε (3:1) και η δις διά πασών (4:1). Οι Πυθαγόρειοι θεωρούσαν ότι όλες οι συμφωνίες εξεφράζοντο δια των 
αριθμών 1,2,3,4 της ιεράς τετρακτύος. 
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μυθεύονται χορεύειν" αναφέρει ο Πορφύριος (αυτόθι, κεφ.2). Επίσης, ο Παχυμέρης κάνει την 
ίδια αναφορά: «Ἑλικών ἐκλήθη ἀπὸ Ἑλικῶνος τοῦ ὅρους τῶν Μουσῶν» (αυτόθι, κεφ.ΙΖ’). 
    Ο Ελικών ήταν μία γεωμετρική κατασκευή κατατομής κανόνος.  Διέθετε 4 χορδές και μια 
διαγώνια γέφυρα. Τα ανάλογα μήκη για τις συμφωνίες κατασκευάζονταν με γεωμετρικές 
διαδικασίες επί δεδομένου τετραγώνου πλευράς ίσης με 12 μονάδες μήκους.  Ο Πτολεμαίος 
παραθέτει αναλυτικά τον τρόπο κατασκευής του Ελικώνα ως εξής: στο τετράγωνο ΑΒΓΔ3 
(σχήμα 1) βρίσκουμε τα μέσα των πλευρών ΑΒ και ΒΔ, Ε και Ζ, αντίστοιχα. Φέρουμε τη  
διαγώνιο ΒΓ και από το σημείο τομής των ΑΖ και ΒΓ, το Η, φέρουμε την ΛΜ παράλληλη 
προς την ΑΓ. Στη συνέχεια από το Ε φέρουμε την ΕΚ παράλληλη προς την ΑΓ.   Δεχόμαστε 
το μήκος της πλευράς του τετραγώνου ίσο με 12, επειδή διευκολύνει στη διαχείριση των 
μουσικών συμφωνιών. Από ομοιότητες κατάλληλων τριγώνων (ΑΒΖ και ΑΕΘ, ΓΒΔ και ΓΗΜ, 
ΑΒΖ και ΑΛΗ) προκύπτει ότι  ΑΓ = 12, ΘΚ = 9, ΗΜ = 8, ΒΖ=ΖΔ=6, ΛΗ=4, ΕΘ =3, ΕΛ=2. 4 
 
 

                                  
  

 Σχήμα 1. Ο Ελικών (1ος τρόπος, με σταθερή γέφυρα) 
 
 
Όταν, λοιπόν, τοποθετηθούν τέσσερις ισότονες χορδές στις θέσεις των ΑΓ, ΕΚ, ΛΜ και ΒΔ 
ευθειών5 με εφαρμοσμένο σ’ αυτές κανόνιον (=γέφυρα) στη θέση της ΑΖ και εφαρμοσθούν οι 
αριθμοί, στην ΑΓ ο 12, στη ΘΚ ο 9, στη ΗΜ ο 8, σε κάθε μία από τις ΒΖ και ΖΔ ο 6, στη ΛΗ ο 
4, στην ΕΘ ο 3, παράγονται όλες οι μουσικές συμφωνίες και ο τόνος. Υπογραμμίζεται ότι ως 
μήκη ηχούντων τμημάτων χορδών χρησιμοποιούνται όλα τα τμήματα εκατέρωθεν του υπα-
γωγέα. 
   Η διά τεσσάρων, σε επίτριτο λόγο,6 συνίσταται από τις  ΑΓ και ΘΚ, ΗΜ και ΖΔ,  ΛΗ και ΕΘ. 
Η διά πέντε, σε λόγο ημιόλιο,7 από τις ΑΓ και ΗΜ, ΘΚ και ΖΔ, ΒΖ και ΛΗ. Η διά πασών, σε 
διπλάσιο λόγο, από τις ΑΓ και ΖΔ, ΗΜ και ΛΗ, ΒΖ και ΕΘ. Η διά πασών και διά τεσσάρων σε 
διπλασιεπιδιμερή λόγο, από τις ΗΜ και ΕΘ. (Αξίζει να σημειωθεί ότι το διάστημα διά πασών 
και διά τεσσάρων, το οποίο εκφράζεται με την πολλαπλασιεπιμερή αριθμητική σχέση 8:3, για 
                                                 
3 Έτσι ορίζει το τετράγωνο ο Πτολεμαίος. 
4  Εφόσον το Ζ είναι μέσον της ΒΔ, προκύπτει ότι ΑΓ = 2 ΒΖ =2ΖΔ⇒ ΒΖ = ΖΔ =6.  
Επειδή τα τρίγωνα ΑΒΖ και ΑΕΘ είναι όμοια, προκύπτει η σχέση:  
ΑΒ

ΕΒ
=
ΒΖ

ΕΘ
⇒

12

6
 = 

6

ΕΘ
⇒ ΕΘ =3. Επομένως ΘΚ=ΕΚ-ΘΚ=12-3=9 

Από τις παραπάνω σχέσεις προκύπτει ότι ΑΓ=2ΒΖ=4ΕΘ και ΑΓ=4/3 ΘΚ. Δηλαδή, η ΑΓ είναι τετραπλάσια της ΕΘ 
και επίτριτος της ΘΚ. Από την ομοιότητα των τριγώνων ΓΒΔ και ΓΗΜ, ΑΒΖ και ΑΛΗ προκύπτουν αντίστοιχα οι 

σχέσεις: 
Γ∆

ΓΜ
= 

Β∆

ΗΜ
  και  

ΑΒ

ΑΛ
= 

ΒΖ

ΛΗ
.  

Επειδή ΒΔ =2 ΒΖ (Ζ μέσον) προκύπτει ότι ΗΜ = 2 ΛΗ. Αφού ΛΗ + ΗΜ = 12 ⇒  ΛΗ = 4 και  ΗΜ = 8. Άρα ΑΓ είναι 
ημιόλια της ΗΜ και τριπλάσια της ΗΛ.  Επίσης προκύπτει ότι  ΕΛ=2. 
5 Ο Πτολεμαίος χρησιμοποιεί τον όρο «ευθειών» αντί «ευθυγράμμων τμημάτων».  
6 Επίτριτος λόγος = 1+1/3 = (3+1)/3.  
7 Ημιόλιος λόγος= 1+1/2 = (2+1)/2. 
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τους Πυθαγόρειους θεωρείται διάφωνο8.) Η διά πασών και διά πέντε, σε τριπλάσιο λόγο, από 
τις ΑΓ και ΛΗ, ΘΚ και ΕΘ. Η δις διά πασών, σε τετραπλάσιο λόγο, από τις ΑΓ και ΕΘ. Και, 
επιπλέον, ο τόνος σε επόγδοο λόγο9, από τις ΘΚ και ΗΜ. 
   Ο Πτολεμαίος στη συνέχεια, μας δίνει μια παραλλαγή του Ελικώνα, παραθέτοντας το ίδιο 
τετράγωνο  (σχήμα 2), στο οποίο προεκτείνοντας την ΓΔ, λαμβάνουμε ΓΔ=ΔΕ. Διαιρούμε την 
ΓΔ, όπως παραπάνω, σύμφωνα με τους γνωστούς λόγους των συμφωνιών και στα σημεία 
τομής πάνω στην ΓΔ τοποθετούμε ισότονες  χορδές, ώστε να είναι παράλληλες προς την ΑΓ. 
Σε αυτές τις χορδές τοποθετούμε κοινό υπαγωγέα, τον ΑΖΕ, που ενώνει τα σημεία Ε, Α.   Οι 
ΑΓ και ΖΔ ορίζουν δονούμενα μήκη τμημάτων χορδής που παράγουν τη συμφωνία μιας διά 
πασών, διότι ο λόγος τους είναι διπλάσιος. Αυτό προκύπτει από το ότι τα τρίγωνα ΑΕΓ και 
ΖΕΔ είναι όμοια.10  
 
 

 
 

Σχήμα 2. Ο Ελικών (2ος τρόπος, με κινούμενη γέφυρα) 
 
 

Ο Πτολεμαίος προτείνει να πάρουμε την ΓΗ κατά το ¼ της ΓΕ, την ΓΘ κατά το 1/3  αυτής και 
να ανυψώσουμε διά των σημείων Η και Θ, τις χορδές ΗΚΛ και ΘΜΝ, ισότονες προς τις 
πρώτες χορδές. Έτσι η ΑΓ γίνεται επίτριτος της ΚΗ και ημιόλια της ΜΘ, η  ΜΘ επίτριτος της 
ΖΔ, η ΚΗ ημιόλια της ΖΔ και επιπλέον η ΚΗ επόγδοος της ΜΘ. Συνεπώς, ο  θεμελιώδης 
ήχος11 δίνεται από την ΑΓ, η διά τεσσάρων από την ΚΗ, η διά πέντε από την ΜΘ και η διά 
πασών από την ΖΔ.  
Είναι δυνατόν να αντικατασταθεί το υποστήριγμα ΑΕ από ένα άλλο ΞΕ. Η νέα θέση του 
υπαγωγέα (ΞΕ), θα συνεπάγεται ότι τα μήκη των χορδών που ηχούν θα γίνονται σταδιακά 
μικρότερα, καθώς η διαγώνια γέφυρα, περιστρεφόμενη  γύρω από το σημείο Ε, θα κατεβαίνει 
από το σημείο Α προς το σημείο Ξ και οι προαναφερθέντες ήχοι θα μεταφερθούν σε 
μεγαλύτερα τονικά ύψη. Εάν ληφθεί το Ξ μέσον της ΑΓ και η γέφυρα φτάσει στη θέση ΕΞ, οι 
συμφωνίες εντός μιας δια πασών και ο επόγδοος, θα ηχούν μια οκτάβα ψηλότερα, αφού τα 
μήκη όλων των χορδών (που είναι αντιστρόφως ανάλογα των παραγομένων συχνοτήτων), θα  
έχουν υποδιπλασιαστεί. 
   Η δεύτερη αυτή κατασκευή του Ελικώνος, η οποία αποτελεί παραλλαγή της πρώτης, έχει τη 
δυνατότητα, λόγω του κινητού υπαγωγέα να καθιστά όλους τους φθόγγους ενός συστήματος 

                                                 
8 Χαράλαμπου Χ. Σπυρίδη, Ευκλείδου Κατατομή Κανόνος, Εισαγωγή, στιχ. 23-24. 
9 Επόγδοος = 1+1/8 = (8+1)/8. 

10 Τα τρίγωνα ΑΕΓ και ΖΕΔ είναι όμοια, οπότε: 
ΓΕ

∆Ε
 =

ΑΓ

Ζ∆
⇒   

ΑΓ

Ζ∆
=2.  

11 Δηλαδή ο ήχος που παράγεται από την ταλάντωση ολοκλήρου του μήκους της χορδής ΑΓ.  
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οξύτερους, ενώ διατηρείται η διαίρεση της διά πασών. Οι διαστηματικοί λόγοι διατηρούνται12 
κατά την οποιαδήποτε θέση της γέφυρας, διότι τα οριζόμενα δονούμενα τμήματα χορδών απο-
τελούν ανάλογες πλευρές ομοίων ορθογωνίων τριγώνων. Θεωρητικώς οι οριακές θέσεις της 
γέφυρας είναι: ΑΕ, οπότε η ΑΓ ισούται με το δονούμενο μήκος ολόκληρης της χορδής του 
οργάνου και ΓΕ χωρίς, όμως, πρακτικό ενδιαφέρον λόγω του μηδενικού μήκους των 
δονουμένων τμημάτων της χορδής. Μεταξύ αυτών των δύο θεωρητικών οριακών θέσεων της 
γέφυρας υπάρχει πληθώρα θέσεών της με πρακτικό ενδιαφέρον. 
    Ο Πτολεμαίος στη συνέχεια, προτείνει έναν ευφυή συνδυασμό της αρχής του Ελικώνος με 
τον οκτάχορδο κανόνα13 (σχήμα 3).  
 
 

 
Σχήμα 3. Η πτολεμαϊκή διασκευή του Ελικώνος 

 
 

Αυτό το επιτυγχάνουμε με το να μοιράσουμε τις αποστάσεις ΓΗ και ΘΔ (σχήμα 4) και να 
παρεμβάλλουμε νέες χορδές, ώστε να έχουμε όλους  τους λόγους ενός τετραχόρδου συγκε-
κριμένου γένους. Ο Ελικών δίνει τα μήκη των δονουμένων τμημάτων χορδών για τους 
εστώτες φθόγγους: υπάτη, μέση, παραμέση, νήτη. Αν θέλαμε, να παρεμβάλλουμε χορδές για 
τους κινούμενους φθόγγους των τετραχόρδων, παρυπάτη, λιχανό, τρίτη, παρανήτη,  ώστε να 
δημιουργηθεί μια κλίμακα διά πασών π.χ. στο διατονικό γένος, τότε η ρύθμιση των 
αποστάσεων μεταξύ των χορδών γίνεται με τέτοιο τρόπο,  ώστε τα μήκη τους να σχηματίσουν 
τους επιθυμητούς εκ του ηρμοσμένου διαστηματικούς λόγους. Τα ταλαντούμενα μήκη ΑΓ της 
υπάτης και ΥΠ της παρυπάτης θα βρίσκονται σε λόγο 256:243, λόγος που εκφράζει το λείμμα. 

Επίσης, τα ταλαντούμενα μήκη ΥΠ της παρυπάτης και ΡΦ της λιχανού  θα  βρίσκονται σε λόγο 

9:8, λόγος που εκφράζει τον τόνο. Λόγω των σχέσεων αυτών και δεδομένου ότι το μήκος της 
υπάτης είναι 12 μονάδες μήκους, προκύπτουν μήκη 11,39  και 10,124 για την παρυπάτη και 
την λιχανό αντίστοιχα.14  

                                                 
12 Πράγματι, όπως η ΑΓ είναι προς την ΖΔ διπλάσια, έτσι είναι και η ΞΓ προς την ΟΔ και ομοίως συμβαίνει και με 
τις υπόλοιπες. 
13 Ο οκτάχορδος κανόνας στο διατονικό γένος είναι διηρημένος σε λείμμα, τόνο, τόνο, τόνο, λείμμα, τόνο, τόνο.  

14 
ΑΓ

ΥΠ

256

243
= ⇒ ΥΠ =

243

256
 ΑΓ (1)     

ΥΠ
=

ΦΡ

9

8
⇒ ΦΡ =

8

9
ΥΠ  (2) Επειδή θεωρήσαμε ότι ΑΓ = 12,τότε λόγω 

των σχέσεων (1) και (2) προκύπτει ότι ΥΠ=11,39  και ΦΡ= 10,124.  
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Σχήμα 4. Καθορισμός δονουμένων τμημάτων χορδής κινουμένων 
φθόγγων μιας διά πασών στο διατονικό γένος 

 
 
Οι χορδές υπάτη και παρυπάτη στο όργανο του Ελικώνα, θα απέχουν μεταξύ τους απόσταση 
ίση με το διπλάσιο της διαφοράς των μηκών της παρυπάτης από την υπάτη, δηλαδή 2(ΑΓ -
ΥΠ),15 οι χορδές παρυπάτη και λιχανός θα απέχουν μήκος 2(ΥΠ -ΦΡ). Αυτό ισχύει και για τις 
υπόλοιπες χορδές. Ομοίως εργαζόμαστε για τα μήκη ΧΣ και ΨΤ των χορδών τρίτης και παρα-
νήτης παίρνοντας ως αφετηρία το μήκος ΜΘ της παραμέσης το οποίο είναι 8 μονάδες μή-
κους. 
Προκύπτει ότι ΧΣ=7,6 και  ΨΤ= 6,75. Αυτό θα συνεπάγεται ότι τα ταλαντούμενα τμήματα των 
8 χορδών θα έχουν μήκος, αντίστοιχα:  
 
Υπάτη  Παρυπάτη    Λιχανός   Μέση    Παραμέση     Τρίτη     Παρανήτη     Νήτη 
   12          11,39           10,124         9                 8               7,6             6,75              6  (μονάδες μήκους)  
 
Επίσης, προκύπτει ότι η ΓΕ θα είχε υποδιαιρεθεί στα κάτωθι ευθύγραμμα τμήματα με μήκη:   
ΓΠ = 1,22  ΓΡ = 3,752  ΓΗ =6 ΓΘ = 8  ΓΣ = 8,8  ΓΤ = 10,5  ΓΔ = 12  (μονάδες μήκους) 
 
    Με παρόμοιο τρόπο θα μπορούσαμε να διαιρέσουμε την ΓΕ ώστε να επιτύχουμε επι-
θυμητούς εκ του ηρμοσμένου λόγους που να αντιστοιχούν είτε στο χρωματικό, είτε στο 
εναρμόνιο γένος της αρχαίας ελληνικής μουσικής. 
    Σε μια τέτοια κατασκευή οποιοδήποτε σύνολο των λόγων θα πρέπει να ελέγχεται για την 
ακρίβειά του και να ταιριάζει με τις «προσδοκίες» του αυτιού. Ο Πτολεμαίος προτείνει να ελέγ-
ξουμε εμείς όλους τους λόγους οι οποίοι αποδίδονται στις διαιρέσεις των γενών (Βιβλίο Ι, κεφ. 
15-16). 
     Μαρτυρίες σχετικά με την πανδουρίδα,16 δείχνουν ότι επάνω στο μάνικο του οργάνου 
υπήρχε ταστιέρα για την ακριβή απόδοση συγκεκριμένων φθόγγων.17  Σε τέτοιου είδους 
όργανα, ο Ελικών δίνει την δυνατότητα καθορισμού των θέσεων όπου θα έπρεπε να τοπο-
θετηθούν οι δεσμοί επί του μάνικου, ώστε να παράγονται επιθυμητά μουσικά διαστήματα. 
Στην πράξη, αυτό επιτυγχάνεται με την κατασκευή τετραγώνου, πλευράς ίσης με το ολικό 
μήκος της χορδής του οργάνου, δηλαδή το μήκος το οποίο ορίζεται από τη γέφυρα ως το 
σημείο πρόσδεσης της χορδής. Βρίσκοντας τα μήκη των τμημάτων του Ελικώνος, πραγ-
ματοποιείται με τη χρήση διαβήτη η προβολή των μηκών αυτών πάνω στη χορδή του 
οργάνου. Με αυτόν τον τρόπο καθορίζονται οι θέσεις όλων των δεσμών, ώστε να  δημιουρ-
γηθεί, επί παραδείγματι, μια διά πασών στο διατονικό γένος (σχήμα 5). Με αυτό το γεωμε-
τρικό εργαλείο, τον Ελικώνα, αφ’ ενός μεν διεξάγονται ακουστικά πειράματα περί των 

                                                 
15 ΓΠ= ΓΕ-ΠΕ ⇒ ΓΠ=2ΑΓ-2ΥΠ⇒ ΓΠ=2(ΑΓ-ΥΠ). 
16 Αρχαίο έγχορδο μουσικό όργανο της οικογένειας του λαούτου, πρόγονος του ταμπουρά. 
17 Ο Νικόμαχος Γερασηνός (2ος αι.μ.Χ.) ταυτίζει την πανδουρίδα με το μονόχορδο του Πυθαγόρα, γεγονός που 
οδηγεί στη ιδέα ότι είχε υπόψη του μονόχορδα λαούτα. 
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συμφωνιών των ήχων, αφετέρου δε, καθίσταται εφικτή η ακριβής τοποθέτηση των δεσμών επί 
του μάνικου των εγχόρδων από εμπειροτέχνες κατασκευαστές οργάνων.   
 
 

 
 

Σχήμα 5. Τοποθέτηση δεσμών με τη χρήση διαβήτη 
 
 
Συνοψίζοντας τις παραλλαγές με τις οποίες μας δίδεται ο Ελικών, καταλήγουμε:  
 
1ος τρόπος  
Με ακίνητη γέφυρα: καθορισμός μηκών δονουμένων τμημάτων χορδής εστώτων φθόγγων 
εντός μιας δις διά πασών (υπάτη: σταθερού τονικού ύψους). 
 
2ος τρόπος  
Με κινούμενη γέφυρα καθορισμός μηκών δονουμένων τμημάτων χορδής εστώτων φθόγγων 
εντός μιας διά πασών (υπάτη: μεταβλητού τονικού ύψους). 
 
Συνδυασμός του 2ου τρόπου με τον οκτάχορδο κανόνα  
Με κινούμενη γέφυρα: καθορισμός μηκών δονουμένων τμημάτων χορδής εστώτων και 
κινουμένων φθόγγων εντός μιας διά πασών (υπάτη: μεταβλητού τονικού ύψους). 
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